諾羅病毒造成急性腸胃炎-2月份衛生通報

                              海青健康中心整理

急性腸胃炎是兒童常見的疾病，最近的研究中發現諾羅病毒是造成急性腸胃炎之常見病原之一。據衛生署報告，台灣地區過去數個月內，已有學校、老人之家、呼吸照護病房、精神科病房和身心障礙機構等單位陸續通報多起學生或住民發生腸胃道集體感染的事件，其中四起18名案例證實是諾羅病毒(Norovirus)的感染; 北榮兒童醫學部最近的研究顯示， 諾羅病毒好發於0至3歲的兒童，但也可以發生於較大年齡的兒童及青少年，而輪狀病毒一樣好發於0至3歲的兒童，但少見於年齡較大的兒童及青少年。月份分佈上，一年中皆可發現諾羅病毒與輪狀病毒之存在，但輪狀病毒主要分布於2到5月，而諾羅病毒則以12-2月份最多。
至於諾羅病毒腸胃炎的臨床表現，有嘔吐(100％，平均天數為1.3天)、腹瀉(45％，平均天數0.95天)、輕微發燒(30％)及呼吸道症狀(20％)，其平均住院天數為2.3天。而輪狀病毒性腸胃炎患者中，有較多人有腹瀉(89％)及發燒(79％)的情形，症狀持續的時間較久，其平均住院天數也較長(4.02天)。
◎諾羅病毒相較於其他腸胃道病毒或細菌，傳染力很強，只要一百隻病毒，就可能造成感染，過去因為檢驗困難不易發現，推測不明原因的冬季食物中毒，很多是由這種病毒引起。以下數種特徵可以幫助我們在臨床上懷疑是諾羅病毒急性腸胃炎群突發：
(1)發病期只有2-3天；(2)大部分病人的最主要症狀是嘔吐或噁心、想吐；(3)估計潛伏期約24-48小時；(4)一般的糞便檢查中(例如：輪狀病毒、腺病毒)，找不到病原。
◎感染諾羅病毒後何時會出現症狀？通常在24至48小時候出現症狀，也可能在接觸病毒後12小時即發生症狀。
◎諾羅病毒的傳染期有多久？被感染的人在出現症狀到恢復後至少三天中都具有傳染性，些許患者甚至在康復後兩個星期都具有傳染性，所以養成良好的洗手習慣，以及個人衛生是相當重要的，需戴口罩及減少去公共場所。發病時務必立即就醫，儘量在家休息至症狀緩解以避免傳染給他人，勤洗手及飲食採清淡飲食(如白麵包、白吐司、白稀飯..)、少量多餐，不吃油膩、茶及咖啡類、辣椒、豆奶類食物，在學校或機關則務必通報相關單位(健康中心、衛生組)，以作其防疫措施，避免群聚感染的發生。
諾羅病毒作怪 腸胃炎增3成
（中央社記者龍瑞雲台北8日電）
「諾羅病毒很厲害，傳播很快，感染時會上吐下瀉，嘔吐物內病毒超過上億隻，多為群聚感染」；醫師表示，年後因腸胃炎求診人數增2、3成，預防原則是良好衛生習慣。台大醫院兒童感染科主任黃立民表示，諾羅病毒很厲害，傳播得也很快，只要環境中有符合的條件便會傳染，「符合的條件是一群人中，只要有一位『不衛生』的人聚在一起就會傳染」。黃立民表示，「諾羅病毒是很難防的，已佔據腸胃炎求診人數第一名」、「輪狀病毒只困擾小孩子，若全家都在搶廁所，可能是諾羅病毒引起的」。

黃立民表示，過年後因腸胃炎門診求診人數較以往增加2、3成，諾羅病毒是經由糞口傳染，只要有一人感染，沒有妥適隔離、摸這個又摸那個、還握握手；病患嘔吐物內病毒菌破億隻，在這個環境內活動的人都可能被感染，最佳預防就是勤洗手並保持良好的衛生習慣。
疾病管制局疫情中心主任莊人祥表示，據衛生署疾病管制局監測資料顯示，去年10月迄今，共通報23起群聚感染事件共96人感染，其中有11起確認為諾羅病毒感染，包括學校、公司行號及老人安養院；前一年的同期有646人感染，相較之下，疫情並沒有大規模爆發。諾羅病毒是造成人類腸胃炎的病毒，通常感染後24至48小時就出現症狀，發病期約2到3天，7天內慢慢好轉；由於感染後會強烈嘔吐及腹瀉，幼兒、老年人、孕婦容易脫水與虛脫，需注意水份及電解質補充。
日前「紅寶石公主號」（Ruby Princess）郵輪有近百名乘客感染腸胃型諾羅病毒（Norovirus），症狀包括嘔吐、腹瀉和腹痛等。同時，停靠佛州艾格來港（Port Everglades）的「皇冠公主號」郵輪乘客也出現腸胃疾病，共約500人感染諾羅病毒。另外，日本近日也在崎阜縣與滋賀縣分別在養老院發生感染諾羅病毒3人死亡及57名就讀幼稚園的兒童發生疑似集體感染諾羅病毒的案例。1010208

