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★小黑蚊叮咬的臨床症狀與處置
一般人被小黑蚊叮咬雖然不會痛，不過會造成紅腫、奇癢等局部發炎症狀，此時患部可用冷水沖洗或冰敷消腫，舒緩痛癢的感覺；也有人推薦塗抹食用白醋，據說也具有很好的止癢效果。然小黑蚊叮咬造成的紅腫程度、危害的輕重均因人而異，因此上述建議有可能僅適用於部分的人，不過也因為方法簡便，所以大家不妨先試試看。被叮咬的人應注意避免搔抓患部，以免引起繼發的細菌性感染。若引發過敏反應，或真的癢得受不了時，應該立即就醫治療。至於止癢藥膏的使用也應該事先徵詢皮膚科醫生的意見，出外就帶在身上備用。
★小黑蚊騷擾之個人防護

做好個人自身防護的重要性！

由於小黑蚊雌蟲嗜吸人血，因此多以人群活動、聚集的地方為主要發生地點；也就是說，是人在提供小黑蚊雌蟲產卵所需要的養分。依這個道理，我們可 以很清楚的知道，如果小黑蚊吸不到血就不會有繁殖的機會。因此，我們每個人應該做好個人的自身保護工作，不被小黑蚊叮到，避免提供血源，如此小黑蚊就沒有 辦法獲得產卵的養分，也就不會繁殖危害。簡言之，做好自身保護，不但可以預防小黑蚊叮咬，更是阻斷小黑蚊繁殖的最佳方法。

    

如何做好個人自身保護？

小黑蚊蟲體小、習性低飛，通常以小腿、腳、手背、手肘為叮咬部位，自身保護就是要保護這些部位不被叮咬。

 

衣著保護：最簡單有效的防護方法就是穿著長 袖、長褲及鞋襪，這樣就可以確保不被小黑蚊叮咬。當然有人會報怨天氣太熱，穿著長衣物很不舒服；也有人會說不穿短褲就沒有休閒的感覺；女士們也會覺得穿裙 裝的權利被剝奪。這些說法都對，可是回過頭來想想小黑蚊的危害，或許做好自我保護也沒那麼難。此外，若能在衣著材質、款式上多花點心思，儘量找寬鬆、透氣 的衣物，也可以增加民眾穿著的意願。特別要提醒的是小朋友、學童的照顧，做家長、老師的人應該多花點心思幫孩子找尋合適的衣物，以兼顧既能保有舒適，又能 防止小黑蚊叮咬的效果。

 

行為保護：小黑蚊的分佈有其侷限性，通常以樹蔭下、走廊、涼亭、騎樓等為主要吸血場所，因此若能在小黑蚊吸血時段避開這些場所，也可以達到不提供血源的防治目的。比如說如果原來有在大樹下乘涼、午休、泡茶聊天的習慣，或許就該進屋休息，以避免無意中成為小黑蚊繁殖養分的供養者。

 
忌避劑/防蚊液保護：可以適當的使用忌避劑或防蚊液，噴灑或塗抹於易受小黑蚊叮咬部位，這樣也可以做好自身保護。不過由於市售的防蚊液產品繁多，有些是防其他蚊種叮咬而不是針對 小黑蚊，所以應該選擇針對小黑蚊有效的防蚊液。此外，使用時也要注意防蚊液有效驅避小黑蚊的時間，通常體溫或環境溫度高時，會縮短防蚊液的有效保護時間。 使用忌避、防蚊產品前也應詳讀產品說明，以發揮最好的防止叮咬效果。

 

 居家保護/辦公室保護：小黑蚊也會進入室內吸血，尤其是位於一樓燈光明亮的教室、辦公室等。因此裝設紗門、紗窗可以防止黑蚊進入室內吸血，不過由於小黑蚊體型過小，一般的紗網無法阻止小黑蚊通過，因此要裝設大於55網目以上的紗網才可以有效杜絕小黑蚊進入室內吸血。

★小黑蚊防治之環境管理方法   

小黑蚊的發生除了必須有充足的血源外，就是環境中要有適合的幼蟲孳生源。因此能做好環境管理，可以有效大幅降低小黑蚊的孳生。小黑蚊幼蟲主要以藍綠藻、綠藻 等藻類為食，這些藻類的滋長需要潮濕的環境，以及適當的光線；環境中有藻類滋長的具體指標就是「青苔」。因此，如果能夠避免青苔的滋生或是能清除青苔，即可避免提供小黑蚊幼蟲生長的食物來源，沒有了可生長的棲息地，就不會有小黑蚊的危害。

 

避免青苔滋生
環境中藍綠藻及綠藻的孳生需要相當的溼度與光線，因此拆除不必要的棚架，清理雜物、枯枝落葉，或是修剪花木，以保持通風狀態，應可降低環境溼度，有效減少藻類的滋生。此外，改善排水亦可避免環境中因積水而維持高濕度，也是有助減少青苔滋生的方法。

 

清除青苔
青苔滋生地依性質可分為土壤表面與非土壤表面，非土壤表面可以利用鋼刷或其他工具刮除石、磚、溝壁、邊坡滋長的青苔。雖然這個方法需要時間與人 力，青苔也會再次滋長，不過它的確是有效降低小黑蚊幼蟲孳生的方法之ㄧ。狀況若允許，如邊坡、牆壁、石、磚等處，可以在清除青苔後，利用防水漆、油漆等材 料上漆、彩繪，或貼上彩色磁磚，如此可以有效維持不長青苔一段時間。這個方法可以達到防水以及抑制藍綠藻及綠藻滋生，並能兼具美化環境及展現社區特色之效 果，值得學校、社區採用。

 

種植地表植被防止青苔滋生
不要青苔滋生的另一個思維就是將地表覆蓋起來。民眾乍聽此言，直接的反應就是「哪有可能？」，可是基於阻擋光線即可使藍綠藻及綠藻無法滋生的原理，我們提出可兼具美化環境功能與有效減少小黑蚊危害之「植草覆蓋地表」的概念與作法。這個方法適合於土壤表面的青苔阻斷，如在土壤表面密植合適的覆被植 物，即可有效阻止青苔的滋生，如韓國草、蔓花生等植物。種植覆被植物可兼具環境綠美化以及防治小黑蚊的功效，值得廣為採用。不過種植稀疏灌木或花草，反增 加青苔滋生機會，因此一定切記要選擇可以完全覆蓋地表之植物，才可完全阻斷青苔滋生。

 

木塊、石、沙覆蓋棲地
花圃、花盆上的土壤表面是經常被忽略的孳生青苔場所，這些地方可以利用景觀營造的概念與作法，在表面鋪上適量的鵝卵石、碎石、小石等以阻隔地表；此外，園藝造景用的小木塊也是可以鋪設於盆栽、花圃中完整覆蓋地表的資材。有些草地與水泥步道接壤處經常也會因為踩踏不易長草，裸露土表滋長青苔，這些地方可以鋪設沙子阻斷青苔的滋生。

 

翻動土壤
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花圃、菜園等不易植草、鋪砂石等覆蓋管理的土壤表面，可以將長有青苔或孳生有幼蟲的表面藉覆土方式，翻蓋到土壤裡面。這種直接破壞幼蟲棲地的做法是一種非常有效降低小黑蚊孳生的環境管理方式。經常的翻動可增加土壤的透氣性，也會讓栽種的植物長得更好。

環境管理的好處

居家生活品質的維護是要靠全體民眾一起維護的，若能用點心思，並動手整理家園，是可以做到同時兼具美化環境與防治小黑蚊的雙重功效。
