                               投稿須知
壹、「城市發展」（City Development）半年刊係高雄市政府研究發展考核委員會出版之刊物，每年六月、十二月出刊，每期均由編輯委員會訂定市政相關議題進行論述，凡對該期議題有所關注，且未曾刊登於其他期刊者，均歡迎投稿。
貳、第六期議題為「世運在高雄」，2009世界運動會即將在高雄登場，除了各項硬體設施及交通運輸之外，有關城市行銷、運動賽事的推廣、外語環境的營造等，都值得相關領域的專家學者進行探討，也歡迎所有對世運相關議題有所關注的專家學者、社會大眾踴躍投稿。
參、徵稿方式分為學術論壇、公眾論壇及常年性徵稿三項。

一、學術論壇之撰稿原則如下： 
（一）請用中文或英文撰寫，橫式打字，文長以一萬字為原則。 
（二）請附中英文摘要：中文摘要不超過300字，英文摘要不超過300字(附標題及作者之英文全名)，並請列出中英文關鍵字，中英文關鍵字以不超過為原則，並避免與題目重複。 
（三）作者請註明真實姓名、最高學歷、服務單位、現任職銜及電子郵件帳號。 
（四）文稿書寫格式：
1.文字敘述之編輯順序，中文為：壹、一、（一）、1、（1）；英文為：I、(1)、A、(A)、a、(a)、i、(i)，文字敘述中之數字以阿拉伯數字表示。
2.引用文獻以確經引用者為限，並需在文內引用之處予以標示，先列中文、日文，後列西文。作者排序則以作者姓氏筆畫或姓氏之字母先後排列，依序编號。
3.引用文獻書寫方式：

（1）期刊：作者（姓在前名在後，作者二人以上者亦同），（年份），題目，刊物名稱，卷期，頁數。例：

王國川（1997）：青少年預防故事傷害發生之自我效能量表的發表與評估。衛生教育集刊，10，107－126。
Bekerian,D.A.（1993）.In serch of the typical eyewitness.American Psychologist,48,574－576.
Shank,J,(1986).An exploration of leisure in the lives of dual career women.Journal of Leisure research,18(4).300-319.
           （2）書籍、研究報告：作者，（年份），書名，出版地：出版者。例：

              文崇一，（1980），台灣居民的休閒生活，台北：東大出版社。
              Iso-Ahola,S.E.(1980).The social psychology of leisure and recreation.Dubuque，Iowa:William C. Brown Publishers. 

            （3）書籍專章、研討會論文、研究報告之論文：作者，（年份），專章名，書名，頁數，出版地：出版者。例：

               秦其明，（1993），土地生態位與土地生態設計研究，景觀生態學：理論、方法及應用，肖篤寧編，（pp.149-157），台北：地景企業。
               Iso-Ahola,S.E.（1989），Motivation gor leisure.In E.L. 

Jackson&T.L.Burton(eds.).Understanding leisure and recreation: mapping the past,charting the future, (pp.247-279). StateCollege. PA:Venture Publishing.
             (4)學位論文：作者，（年份），論文名稱，學位，學校名稱，地點。例：
                侯錦雄，(1990)，遊憩區遊憩動機與遊憩認知關係之研究，博士論文，台灣大學園藝研究所，台北。
                Freysinger,V.J.(1988).The experience of leisure in middle adulthood :Gender differences and change since young adulthood.Unpublished doctoral dissertation,University of Wisconsin, Madison,Wisconsin.
             (5)譯者：譯者，原作者著，(年份)，書名，出版地:：出版者。例：

                涂淑芳譯，Bammel,G.&Burrus-Bammel,L.L.著，(1996)，休閒與人類行為，台北：桂冠圖書公司。
            (6)報紙：作者，（年份），標題，報紙名稱，日期，版面。

               盧修一，(1997)，開放賭場等於鼓勵黑道參政，民生報，5月30日，2版。

            (7)網路資料：作者，文章名稱，（年月日），網址。例：
              林明地，「小班教學精神」之理念與作法，2001年9月1日，取
自：http://ssig.tnc.edu.tw/teach/doing.htm       
                U. S. Department of Education (n. d.). The class-size reduction program: Boosting student achievement  in schools across the nation—A first year report. Retrieved November 8,2000, from  http://www/ed.gov/offices/OESE/ClassSize/  
            (8)文獻中之中文書名或期刊名稱請加底線表示之，英文書名或期

刊名稱請以斜體字表示之。
二、公眾論壇文稿每篇以800字為限。

肆、截稿日為97年9月30日，來稿由本會諮詢本刊編輯委員後，針對投稿內容外聘專學者進行文稿之審查。

伍、本刊編輯委員會得就每期擬訂之議題邀約該領域具有學術聲望之專家學者撰寫特約稿件，稿件處理原則比照本刊相關規定辦理。
陸、稿費依高雄市政府主計處規定辦理，每千字870元。

柒、請勿一稿兩投，或侵犯他人著作權，經本刊刊載之文稿，版權歸本刊所有，惠稿時請附授權書一式二份（詳見本辦法末頁），一併寄交本會。

捌、凡經本刊刊登之文稿，未經同意不得轉載。
玖、來稿請以Word作業系統處理，來稿之內容與撰寫方式本刊編輯部具文字刪改權，未刊登惠稿概不退還。
拾、來稿請以電子郵件寄至kcgrdec@kcg.gov.tw，或將文稿磁片逕行寄至

80203高雄市苓雅區四維三路二號四樓研考會「城市發展」編輯部收。

電話：(07)337-3678，傳真電話：(07) 331-3975。

