由流浪犬問題談負責任的飼養觀念

楊姮稜 獸醫學博士

台灣目前流浪犬所造成的環境、交通、疾病傳播及噪音等諸多問題，已影響到國人的生活環境品質。當前動物保護及關懷生命觀念盛行，並已蔚為國際潮流，加以國人飼養寵物風氣日盛，如何建構一套完整的動物管理及妥善地解決流浪犬問題，以建立人與動物之間的和諧關係，已成為當前重要的施政課題。
（一）動物保護法

【源  起】

早在民國八十一年國內發生了好幾件狗咬人的事情，引起社會各界的關注，因而醞釀動物保護法的起草，經過與各方面的專家學者、動物保護團體及社會人士研討後，才在八十五年完成整個動物保護法的草案，由行政院會通過後，於八十六年初送交立法院審議，中間經過幾次的討論增修，終於在八十七年十一月四日通過由總統公布實施。
【立法精神】

民國87年11月4日公布施行的「動物保護法」，所包含的範圍是以人為飼養的脊椎動物為限，脊椎動物包括哺乳類、鳥類、爬蟲類、兩棲類及魚類等大部分的動物，在動物保護法第一條，開宗明義說「為尊重動物生命及保護動物，特制定本法」，即是說對待所有的動物的精神是一樣的，讓他們免於遭受不必要的痛苦與傷害。
動物保護法包括了動物的一般保護、動物的科學應用、寵物的管理、行政的監督及罰責。目前農委會也依據動物保護法，訂定了動物保護法的施行細則、寵物登記管理辦法、寵物登記管理及營利性寵物繁殖買賣或寄養業管理收費標準，讓動物保護法裡面訂定的條文有更明確的遵循，像目前的寵物植入晶片就是依據動物保護法來推行的。

【相關規定】

「動物保護法施行細則」、「寵物登記管理辦法」、「寵物業管理辦法」

【流浪犬的來源】

1. 飼主未遵守法規的規定：

動物保護法規定，飼養寵物應為寵物植入晶片，許多民眾認為植入晶片後如果犬隻走失可能受罰，造成犬隻走失後難以尋回，這種事是一百個後悔也無法挽回的。

2. 飼主棄養：
通常是因為犬隻照顧麻煩、不良行為問題、生病以及飼主搬家、結婚、出國或者鄰居抗議等生活型態的改變等，有時候是因為一時興起、家裡小孩吵著要養寵物，或是爸媽以寵物當作獎品鼓勵孩子，隨著一時熱度的降溫，飼養寵物成為家庭成員心理上及經濟上的負擔時，棄養常常也會發生。

當然這些問題與飼主缺乏責任感及對寵物的正確認知有關。所以當飼主無法繼續飼養寵物，而這些寵物又沒有適當去處時，便會被遺棄而流浪街頭。

這當中還涉及到國人有一個傳統的觀念，就是「放生」，使飼主有很好的藉口，把不想繼續飼養的家犬遺棄街頭，而不自覺是一種不負責任和殘忍的行為。

3. 犬隻未進行絕育手術：
國人多數無法接受犬隻絕育之觀念，認為不人道，但是犬隻性成熟後如果沒有結紮，常因為發情求偶的現象造成畜主的困擾，一方面在發情期可能發出發情的聲音，影響安寧，或可能一時玩耍過度而走失。
另一方面，家中的狗狗繁殖的小狗，若無法送給適合的人飼養，也會造成很大的困擾。

4. 走 失：
國人習慣讓犬隻單獨在外自由活動，或自由進出家門活動、上廁所等，容易因玩耍過度、發情交配等情況而走失。另外，飼主帶狗出門，經常不繫狗繩，以炫耀所養的狗會跟隨主人，或自己知道回家的路，也是走失的原因。家裡門戶不注意，例如：有訪客、送瓦斯等，門戶稍開，犬隻趁隙出外。

5. 過度繁殖：
當然還有些情況是因為家犬繁殖，造成飼主負荷過重而遺棄的情形，或者流浪犬自行繁殖的情況也有。繁殖場犬隻過度繁殖，如果無法在幼犬時將犬隻售出，當犬隻長大了不符合經濟成本時，常常棄養或隨意送養。
6. 民眾街頭餵養：
許多民眾常常會拿飼料或是其他食物餵養街頭的流浪犬，並且照顧流浪犬，這種行為雖然是很有愛心，但是站在政府的立場，我們並不鼓勵這種做法，一方面長期餵養這些流浪犬對於這些愛心媽媽是個沉重的經濟負擔，而餵養造成流浪犬的聚集及減緩流浪犬自然淘汰的速度，也是流浪犬增多的原因。

【流浪犬造成的問題】

1.環境衛生問題：

流浪犬在街上遊蕩，確實會引起某些民眾的不愉快，尤其是街上的狗糞便，當然街上的狗糞便也有許多是不負責任的飼主，將家犬放縱外出所製造的，這些排泄物污染了環境，也破壞了環境的美感，造成民眾排斥流浪犬的原因之一。

其次，流浪犬也會為了覓食，翻找垃圾，使環境受到污染，也會增加收集垃圾的成本。

2.噪音的問題：

狗有所謂的領域性吠叫，就是說一隻狗侵犯另一隻狗的地盤時，引起的吠叫。比如有一隻家犬一直都栓在自家門口，當有一隻流浪犬經過時，便會暴發吵鬧的狗吠聲，也會引發附近狗隻連鎖的吠叫，雖然這些叫聲通常是家犬引起，但流浪犬也是扮演著引爆者的角色。如果吠叫發生夜深人靜時，確實擾人清夢，影響安寧。

3.交通安全的問題：

各位可能都曾經在馬路上看到狗貓，被車子碾過血肉模糊的樣子，雖然不一定造成車禍，但也常會導致駕駛人因閃避遊蕩犬隻而造成車禍，其損失在國內雖未有正式統計資料。在英國，曾做過統計，每年因與狗有關的交通意外損失、醫療費用高達七千萬英鎊。

4.咬傷人及造成民眾心理恐慌問題：

一般而言，流浪犬遇到人時，都儘可能迴避，但一般人也會引起心理上的不安，尤其是小朋友為甚。根據國立台灣大學獸醫系費昌勇教授的調查報告指出，台灣地區家犬與流浪犬咬人的比率，家犬佔百分之八十三，流浪犬有百分之十七。在美國，家犬佔百分之七十八，流浪犬有百分之二十二。雖然顯示家犬咬人比率較高，但流浪犬傷人的問題也不容忽視。

5.狂犬病的防治問題

我國雖然已四十年沒有發生狂犬病，但是鄰近國家或地區，除日本外，都有狂犬病的發生，因此狂犬病的防範非常重要。然而民眾對狂犬病的認知，並未感受防範的急迫性，警覺心欠缺，狂犬病預防注射率不高。而流浪犬並未接受狂犬病預防注射，萬一經由走私進口動物，帶入國外狂犬病時，流浪犬可能成為傳播狂犬病的重要因素，屆時，在民眾的要求或防範狂犬病的考量之下，流浪犬無可避免的將遭受大量捕殺的命運。

6.流浪犬數量的問題：

通常在某一地區流浪犬數量到達食物供給極限時，部分流浪犬便無生存空間。而流浪犬繁殖的子犬，在不好的外在環境下，生存不易，存活率很低。在某一地區流浪犬數量越多時，環境及民眾生活品質也會相對受到不良的影響。

7.流浪犬本身的災難：

流浪犬的存在，對某些民眾而言，確會引起他們厭惡的情緒，要求政府機關加強捕捉處理，因此，流浪犬除了缺食物、疾病及交通死傷外，還可能隨時被捕捉，若無民眾領養，很難避免被安樂死的命運，這是我們不忍也不願意見到的結果。

8.處理流浪犬的經費支出：

處理流浪犬，必須投入相當的經費與人力，對於設置流浪犬中途之家(收容所)，亦常引起附近居民的抗爭。

9.國際形象問題：

動物保護是一種國際趨勢，流浪犬問題若未妥善處理，常遭致國內外保護動物人士的抗議，損及我國的國際形象。

（二）民眾可以做的事

【飼養寵物應有的態度】

1. 負起做主人的責任：

(1). 給寵物適當的環境：狗在家裡必須有吃飯、睡覺、活動、大小便的地方，不會擔心被雨淋，也不怕太陽晒。如果沒有足夠的空間，就不要養大型狗，甚至就不要養狗。

(2). 要照顧寵物的日常生活：一隻狗通常可以活十幾年，每天要餵牠吃、清理大小便，帶出去散步運動，要為牠梳毛、洗澡，不能因為懶惰，就讓牠有一餐沒一餐的，或是一直把牠關在籠子裡，不帶牠去散步運動。

(3). 負責寵物的健康：狗吃五穀飼料沒有不生病的。俗語說：「預防重於治療。」，現在科技發達，已經有許多的疫苗可以預防狗的疾病，只要每年按時施打疫苗就可以減少許多疾病的侵襲。沒有疫苗可以預防的寄生蟲疾病，如：犬蛔蟲及心絲蟲，則需要定期投予驅蟲藥。儘管防範得如此周詳，您的愛犬還是有可能生病，此時您就必須帶著牠去看動物醫生了。

(4). 不能虐待寵物：任何的寵物都是一個個體，即使你飼養牠，即使牠對你忠心耿耿，你仍沒有權利可以打牠、踢牠，或是想出任何酷刑折磨牠。

(5). 終養一生：養寵物是一輩子的事，不能是一時的心血來潮，不論狗兒的脾氣、外表、健康如何，都應照顧牠一生。即使客觀因素不容許主人飼養牠，也要為牠安排另一個家，或是送牠到動物收容所，讓別人可以有機會領養，千萬不能讓牠流落街頭。

2. 負起養寵物的責任：

一隻狗的智商相當一個二歲小孩的智力，而主人就是牠的父母，應該負起狗兒的教養問題。狗兒的脾氣各自不同，有時無法改變狗兒的脾氣時，主人就得負起防範的措施，帶狗兒出門的時候要繫上皮帶，甚至得戴上口罩，免得對其他的人造成困擾。外，狗兒吠叫危害鄰居的安寧，大小便的氣味等，都是主人必須為狗兒負責解決的。

3. 負起對社會的責任：

狂犬病的預防注射攸關全民的健康，棄養寵物的處理成本是全體國民在承擔，飼主必須體認飼養寵物的時候，同時也必須負起對社會的責任。
（三） 結 論

流浪犬收容處理問題之全面解決，除涉及法律的訂定、教育宣導、畜犬絕育、寵物販賣與繁殖業者的管理以及完善的動物收容體系的設置等，尚需民間動物保護團體與獸醫師共同的協助與配合，以及全體民眾的體認與參與等條件的整合配套，方能奏效。

轉載於農委會91年『認識動植物防疫檢疫』教師研習
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