為什麼有校園流浪犬？
（一）街頭流浪犬問題嚴重
台灣地狹人稠，而犬隻之繁殖、買賣與任意棄養的情形乏人管理，且普遍對狗的認知不夠深入，故街頭流浪犬的問題嚴重。
（二）校園提供空間及食物
在街頭晃蕩（尤其是都市）的流浪狗大概會覺得學校是世外桃源，不但空間寬廣，又有一些人煙稀少的角落，可以讓牠們輕鬆地活動休憩；偶而能得到師生的餵食，或是翻找垃圾桶，以飽餐一頓。故常吸引流浪狗兒在校園逗留。
（三）難有協調的管理單位。
二、如果校園流浪犬只能是流浪犬時，我們除了警衛驅趕或不人道的捕捉、收容與撲殺外，還可以怎麼做呢？
（一）教導師生認識狗
為什麼要教孩子認識狗呢？狗畢竟是十分常見的動物，校園內及街頭遇到狗的機會相當多，讓大家了解狗兒的基本習性，並具有足夠的知識應對各種可能的突發狀況十分重要，且應學習基本尊重牠們的態度，因為，一般犬隻並不會主動攻擊人，許多意外的發生，除了是因不了解而發生「誤會」外，有些情況是因學童戲弄，甚至先攻擊狗才引起傷害的。
另外，如果大家能多瞭解流浪狗的現況，及一旦被捕捉至收容所，牠們會面對怎樣殘酷的命運。大家將會知道這些流浪狗是很需要幫助的，即使不能讓飼養流浪犬，也可以舉辦各種宣導活動，讓師生知道應愛護自己的寵物，不要任意遺棄；且「以認養代替購買」。
（二）不要隨意餵食流浪狗
建議校方應呼籲大家不要隨意餵食流浪狗，若牠們發現這裡沒有食物，通常不會在校園聚集。
三、狗的習性與特性
（一）嗅覺：狗兒靠鼻子嗅出獵物行蹤、找尋伴侶、辨別入侵者，甚至可以聞出對方是輕鬆自在，還是緊張害怕。狗兒也能掌握人們之情緒，牠可以探知你是否自信或怕牠。有些人一見到狗便產生莫名的恐懼，心想「千萬別靠近我」，反而會引起牠們的注意。
(二)聽覺：狗有敏銳的聽覺，且耳朵能隨著聲音來源轉動，牠們很少沉睡，即使睡眠狀態也保持靈敏的聽覺。
(三)視覺：狗幾乎是色盲，遠距離的東西也看不清楚，但視角寬廣，對移動的物體相當敏感。
(四)身體感覺：狗的身體末端較敏感，包括口鼻、耳朵、尾巴及腳，所以狗兒不喜歡陌生人拉扯牠的耳朵或尾巴，這種舉動很容易激怒狗，但幼童特別喜歡這樣接近狗，十分危險。
另外，不幸遭狗攻擊而情況危急時，打牠身體，不如擊其鼻頭，更有嚇阻作用。
(五)群性與服從領袖：狗總是三五成群的生活在一起，而各成員都有不同的階級，誰是老大，誰是老二，分的很清楚，且服從領袖。過去，狗和狼一樣由老大領導狗群集體狩獵，而離群犬隻則因捕食不易，故生存機率大大降低。
狗馴化後也一樣，牠會認定某個人為第一主人，並絕對服從，至於家中其他成員則選擇性的聽話。但是，如果飼養者從不規範犬隻行為，處處縱容，由牠決定一切，那麼，牠會認為自己是老大，而不聽從你的指令了。
另外，建議別在狗兒面前斥責孩子，否則牠會以為自己位階比小孩高，而有「教訓」孩子的意外發生。然而，當狗十分乖順時，則應注意狗的安全，不應讓孩童任意傷害犬隻。
(六)領域性：狗兒會佔地盤，尤其是公狗，領域觀念特別強，通常會以撒尿標示勢力範圍。而彼此認同成為一群的狗兒，會追趕外來的陌生犬隻，以保衛地盤。
（七)追逐獵物：由於狩獵的本性使然，對於跑跳的小動物或孩童總會引起狗兒的注意與追逐慾望。故，千萬別因恐懼犬隻而轉身逃跑，應站在原地或慢慢走開，以不驚擾犬隻的方式離去。
（八)上廁所：狗很愛乾淨，並不喜歡在自己的窩裡大小便，如果主人定時帶牠出去散步，牠會找出屬於牠的廁所。
一隻狗進入一個新的環境時，牠會認定第一次大小便的地點為牠的廁所。所以，如果你期望牠會固定在廁所排便，一進屋便先將牠關在廁所，直至牠在那兒大小便再放牠出來。
(九)刨土挖洞：狗會挖洞埋藏吃不完的骨頭，而待產的母狗也會刨土作窩。
(十)夜間守衛：到了晚上，狗兒的警戒心更強，特別會追趕陌生人或外來動物。
四、如何接近狗
如果你願意接納校園流浪犬，想和牠作朋友，遇到友善親人的狗，牠也許會主動搖尾巴朝你走來，你可以蹲下來，伸出手背，讓牠聞聞，但千萬別直接摸牠，因為對你搖尾巴並不代表牠已經接受你。若牠轉身跑開或對你齜牙咧嘴，就別勉強靠近。
對於警戒心較強的狗，可以用長期餵食的方式親近，取得牠的信任。
五、接近狗的注意事項
以下是建議師長教導學生接近狗之注意事項：
（一）狗和人一樣須要被尊重，別任意逗弄，牠也會生氣。
（二）別靠近吃東西的狗，更不能搶牠的食物。
（三）不要驚擾睡夢中的狗。
（四）正在照顧幼犬的母狗防衛心較強，經過時，應保持距離；且不可觸碰幼犬，母狗可能會因護子心切，而產生攻擊行為。
（五）絕對不要快步衝向狗。
（六）不要對狗大喊大叫。尖叫會另牠緊張。
（七）不要直視狗的目光，牠會以為你蓄意挑釁。
（八）從狗的頸邊摸，而盡量別從上往下直接摸頭，且千萬不要拍狗的頭。
（九）如果狗發出恐懼的吼聲或咬人，則喝叱牠。
（十）並非每一隻狗都是很友善的，觸摸之前，要經過飼主的允許，或觀察牠是否接納你。
（十一）當陌生的狗接近你時，停下來或緩慢移動，待牠聞聞你後，自然會離去，千萬不可逃跑。奔跑反而會引起狗的追逐。
（十二）當你騎車被追逐時，停下來，讓牠聞聞，等牠離去再緩慢離開。如果是成人被追，而你十分自信毫不膽怯時，可斥責牠，以後牠便不敢追你了。
（十二）狗喜歡咬好玩的東西，所以不要讓狗和幼小孩童單獨相處。
狗兒可能造成的危險包括咬人及因追逐機踏車造成人們摔傷。
六、如何預防被狗咬傷

台灣大學獸醫學系葉力森教授編寫的「台灣棄犬問題探討與對策」一書中，分析狗所造成的咬傷問題，指出85%的咬傷事件是發生在飼主家中；而流浪狗則通常會盡可能迴避人類，較少無故傷人。至於被咬傷的程度，絕大多數均為不需縫合的裂傷及鈍傷，只有1%需要縫合十針以上。而受害者被咬的原因則可歸納為：由受害人引起、因遊戲不慎造成，或無原因的咬傷。一般說來，狗較會追咬看來向逃走的人或物，如騎腳踏車的郵差，而且只要一隻狗有動作，便可能引發其他狗伴的共同追咬（socially-facilitated attack）。經過歸納，狗咬人一般都有以下共同特點：
(一)當狗安靜趴著時，突然接近狗或彎腰靠近。
(二)無預警而快速地侵入狗的領域。
(三)和狗玩得太過興奮。
(四)戲弄陌生狗，或吵醒正在睡覺的狗。
(五)狗在進食時，人試圖拿走其食物或移動狗碗。
狗一般不會無故傷人，如果多瞭解狗的行為，養狗的人多付出責任感，也教育孩子相關預防傷害的常識，這類的意外應該多半能夠避免。
七、如何因應狗追逐機車或腳踏車，令騎士因緊張或閃避而摔傷。
(一)首先，一定要保持冷靜。
(二)若是騎摩托車，便加速離開狗的勢力範圍，牠就會停止追逐。
(三)若是騎腳踏車，最好停下來，將車子擋在你與狗之間。若你打從心底毫不懼怕，便可對狗大聲喝叱，牠可能以後都不敢再追你了；若你很緊張，停下別動，大部份的狗叫叫、聞聞，便會離去。
(四)腳踏車的鈴聲或搖動一串鑰匙的聲音，都可以轉移狗（或狗群）的注意力，而避開可能的攻擊。最好發出聲音的東西可以丟棄，將之拋出，狗兒便會轉移注意對象；若身上有食物就更好了，拋出，狗兒一定忘了你而去追食物。
 
歸納整理自關懷生命協會理事湯宜之撰「校犬管理資源手冊」及

台灣大學獸醫學系葉力森教授編寫「台灣棄犬問題探討與對策」
