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本要點經100年3月15日本府市政會議修正通過

民國100年 月 日高市四維經發產字第           號函修正公告
一、為繁榮本市商業，協助小型企業發展，提供融資信用保證，特訂定本要點。
二、本要點之主管機關為高雄市政府(以下簡稱本府)經濟發展局。

三、高雄市政府小蝦米商業貸款（以下簡稱本貸款）資金來源，由高雄銀行股份有限公司（以下簡稱高雄銀行）以自有資金辦理。
四、符合下列條件之一者，得申請本貸款：
（一）第一類：設籍本市之中華民國國民，年齡在二十歲以上六十五歲以下、經營無須辦理公司或商業登記之小規模商業且有實際營業，於稅捐機關辦有稅籍登記並領有下列文件之一
1.攤販營業許可證。

2.公有市場攤舖位使用許可書。

3.合法設立之民有市場攤舖位所有權證明文件。
（二）第二類：於本市辦理公司或商業登記，並有實際營業之公司或行號。但不含金融及保險業、煤礦採取業、特殊娛樂業、補習班及幼稚園。
五、本貸款額度，視貸款人之事業計畫書所需資金貸放，第一類不得超過新臺幣三十萬元；第二類不得超過新臺幣五十萬元。但進駐本府或本府策略聯盟機構所設立之育成中心，或依高雄市政府補助營業場所改善方案核准補助之第二類貸款人，得放寬至新臺幣一百萬元。
前項各類案件均以申請一次為限。

六、本貸款用途，以購置營業所需之場所、設備或裝潢，且於申請核准日後三個月內完成者為限。但貸款人實際經營一年以上並徵提保證人一人，得作為營運週轉金之使用。
進駐本府或本府策略聯盟機構所設立之育成中心，或依高雄市政府補助營業場所改善方案核准補助之第二類貸款人，不受前項但書實際經營一年以上規定之限制。
七、本貸款期限最長為五年。本息按月平均攤還。
八、本貸款利率，按中華郵政股份有限公司二年期定期儲金機動利率加年息百分之一點四五機動計息。

九、本貸款除第六點但書規定外，免徵提保證人。但貸款人應依信保基金相關規定申請信用保證。

    本貸款之履行保證責任，由本府於九十七至九十九年度每年撥付財團法人中小企業信用保證基金（以下簡稱信保基金）新臺幣一千萬元，並由信保基金提供等額之相對資金負擔之。該年度未使用之保證責任餘額得留用至次年度使用。
本貸款之履行保證責任，第一類由本府撥付款項負擔；第二類由本府撥付款項及信保基金提供資金各負擔一半。

前二項履行保證責任，包含攤付因本貸款所衍生之訴訟、執行及其他必要費用。

本府及信保基金依第二項規定提撥之金額不足履行保證責任時，應分別補足各應負擔之金額。
十、本貸款之信用保證融資總金額，以新臺幣六億元為限。
十一、貸款人依信保基金相關規定申請信用保證者，保證成數為九成；保證手續費以固定年費率百分之零點五計算。

十二、貸款人除支付信用保證費用及必要之徵信查詢規費外，高雄銀行不得向貸款人收取任何額外費用。

十三、申請本貸款者，應以公司、行號或經營商業之本人名義為之。

十四、申請本貸款應檢附下列文件向主管機關提出：
（一）申請表一份。

（二）事業計畫書正本一份。但第一類貸款人免附。

（三）切結書正本一份。

（四）當事人查明個人資料信用報告回覆書影本一份。

（五）國民身分證正反面影本一份。

（六）公司登記或商業登記證明文件、攤販營業許可證、公有市場使用許可書或民有市場攤舖位所有權證明文件影本一份。

（七）保證人保證書正本一份。但非作為營運週轉金者免附。

十五、本貸款由本府設置高雄市政府小蝦米商業貸款審查小組（以下簡稱審查小組），就貸款人之資格、專業能力、經歷及營業情況等事項進行審查，經審查通過者，發給合格通知書。

貸款人應於收受合格通知書之次日起三個月內，向高雄銀行辦理貸款。逾期未辦理者，應向主管機關重新提出申請。
十六、審查小組成員十四人，其中一人為召集人，由主管機關首長兼任；其他成員由主管機關、本府財政局、信保基金、中小企業聯合輔導基金會、高雄市工業會、高雄縣工業會、高雄市商業會、高雄縣商業會、高雄市會計師公會、高雄市觀光商店街聯合發展協會、高雄市攤販協會各一人及高雄銀行二人兼任。但第五點第一項但書情形，除上述審查小組成員外，得另請相關專業人士列席審查會提供諮詢意見。
十七、審查小組會議，每月召開一次。但視受理案件需要，得不定期召開。審查時得視需要邀請相關單位派員列席。

十八、本貸款之審查，應有審查小組成員二分之一以上出席，出席成員三分之二以上同意，始得核發合格通知書。

十九、審查小組成員有下列情形之一者，應予迴避，不得參與審查： 

（一）本人或其配偶擔任貸款人之任何職位或解任未滿一年。

（二）本人或其配偶與貸款人之發起人、董監事、經理人或持有百分之十以上股份之股東，有配偶、直系親屬或三親等以內之旁系血親關係。

（三）本人或其配偶與貸款人之發起人、董監事、經理人或持有百分之十以上股份之股東有共同經營事業或分享利益之關係者。

審查小組成員對審查過程知悉之資訊，應予保密。

二十、審查小組兼任人員均為無給職。

二十一、有下列情形之一者，主管機關得停止受理本貸款之申請：
（一）本貸款信用保證融資總金額達新臺幣六億元，或逾期保證餘額加計代償餘額達新臺幣六千萬元。
（二）本貸款第一類融資總金額達新臺幣五千萬元，或逾期餘額加計代償餘額達新臺幣一千五百萬元。
二十二、貸款人有下列情形之一者，高雄銀行應駁回其申請：

（一）經向票據交換所查詢其所使用之票據受拒絕往來處分中，或知悉其退票尚未清償註記之張數已達應受拒絕往來處分之標準。

（二）經向財團法人金融聯合徵信中心查詢或徵信過程知悉其有債務本金逾期未清償、未依約定分期攤還已超過一個月、應繳利息未繳付而延滯期間達三個月以上或有信用卡消費款項未繳納，遭發卡銀行強制停卡且未繳清延滯款項。但貸款人逾欠債務已清償者，不在此限。

二十三、貸款人經查無第二十二點之情形者，高雄銀行得逕依合格通知書撥款，免作成徵信報告。但申請貸款購置營業所需之場所、設備或裝潢者，應於購置或裝潢完成後，經派員實地查證無誤，始得憑證撥款。

二十四、高雄銀行應妥為保存本貸款相關資料，以備本府及信保基金查核。

二十五、本貸款未盡事宜，依高雄銀行相關規定辦理。
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