第一屆台中爆報微影音競賽─校園特務搞名糖
1. 參賽資格：所有對拍攝有興趣之各年級學生，不論用手機、相機、DV、攝影機皆可
2. 比賽時間：

第一階段（報名及網友投票）：2013/4/26 ~ 2013/6/2
第二階段（名人評分）：2013/6/10 ~ 2013/6/16
公布得獎者：2013/6/17
得獎者提供資料：2013/6/17-2013/6/23
3. 參賽影片規範：

A. 長度：總長度不超過五分鐘
B. 內容要求：
a. 影片需具備聲音及畫面。
b. 以「各校特色」(如各校園風雲人物、搞笑人物、八卦、奇聞軼事、周遭美食、著名地點、自創校園特色等)為主軸，結合「糖果夢公園」展覽拍攝影片。

c. 影片內至少30秒畫面需在「糖果夢公園」展覽內取景。

d. 影片內容應符合「電影片分級處理辦法」普遍級或保護級之規定。
4. 報名方式：

A. 參賽者需有YouTube帳號。

B. 將作品影片上傳至YouTube，並把連結以FB私訊方式寄給「台中爆報粉絲專頁」，同時標註作品名稱、參賽者名稱及FB帳號，以利活動小組做後續通知使用。

C. 活動小組收到影片連結後，每周日放於台中爆報粉絲團，前3名人氣影片將放在「糖果夢公園」官方網站。

D. 所有列入評比之按讚數，必須於台中爆報粉絲團中按讚，始得列入計算。
5. 評分方式
A. 第一階段報名及網友按讚 2013/4/26 ~ 2013/6/2：
影片募集期間，網友可在台中爆報粉絲專頁上選擇喜愛影片按讚，每一帳號不限按讚的影片數量。每部影片以按讚數為審核基準。第一階段按讚截止時，按讚數最高前二十名作品，才能進入第二階段決選評分。
B. 第二階段名人評分與持續按讚 2013/6/3 ~ 2013/6/7
第一階段截止時按讚數最高前二十名的影片，將可進入第二階段由名人評分，在評分階段前二十名可繼續按讚。名人評分將邀請台中地區知名部落客一名、專業評審兩名，共三人進行評分，部落客們將針對影片創意度、音樂表現度及專業度進行評分。
C. 按讚數佔總評分70%；名人評分佔總評分30%（創意度10%、音樂表現度10%、專業度10%）。總分前十三名者，將獲得獎盃、獎狀、獎金或獎品。
6. 獎品說明
第一名─獎盃一座、獎狀一只、獎金新台幣20,000元
第二名─獎盃一座、獎狀一只、獎金新台幣8,000元
第三名─獎盃一座、獎狀一只、獎金新台幣5,000元
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※得獎作品將有機會在各大主流媒體中播放
7. 園區內拍攝影片注意事項

A. 參賽者限於平日(週一至週五)進入園區內拍攝。

B. 為方便參賽者前往「糖果夢公園」場勘、取景，參賽者只需購買一次票，「糖果夢公園」紀錄參賽者資料，參賽者保留票根可進入園區共三次。
C. 該票根不得轉讓，若經發現並查證屬實，「糖果夢公園」將保有法律追訴權利。
8. 其餘注意事項
A. 第一階段按讚截止時，按讚數最高前二十名的影片參賽者，需填寫個人資料，並簽署影片智慧財產權與授權之切結書。

B. 本活動辦法載明於台中爆報粉絲團與糖果夢公園官方網站中，參加者於參加本活動之同時，即同意接受本活動之活動辦法與注意事項之規範，如有違反，主辦單位得取消參加或得獎資格，並就因此所生之損害，得向參加者請求賠償。
C. 主辦單位將於台中爆報粉絲團與糖果夢公園官方網站公佈得獎名單及領獎辦法，請得獎者回覆並依內容於指定期限前提供領獎相關資料。指定期限之前沒有回覆者及未於指定期限前將領奬所需資料完全及正確提供給主辦單位者，視同放棄領獎。
D. 為達到活動宣傳效果，凡參加影片募集者，須同意主辦單位授權於本活動之相關指定合作媒體或平台，用創作者之姓名、肖像、原創作品之圖片或影像紀錄，於各相關活動宣材、報導刊登及廣播、電視、網路、紀錄片等媒體無營利之公開播放、重製及公開傳輸。
E. 最後入選作品需無償授權主辦單位於自有品牌之網路平台及服務中，進行無營利之公開播放，重製及公開傳輸。主辦單位有義務於作品上或展示界面上標示原作者姓名或作者指定之名。
F. 本活動僅限設籍於台、澎、金、馬地區者參加，獎項寄送地址僅限於前述地區。
G. 贈品若因地址等相關資料錯誤或不全導致獎品退回、冒領、遺失等，恕不另行補發。
H. 贈品一旦送出後，若有遺失冒領或被竊等喪失占有之情形，主辦單位概不負責補發。
I. 本活動之獎項以寄送之實物為準，得獎者不得要求折換現金或轉換其他等值商品，主辦單位保有更換獎品或修改活動辦法之權利。
J. 得獎者不得轉讓獎項於他人。
K. 如有任何因電腦、網路、電話、技術或不可歸責於主辦單位之事由，而使寄予得獎人之獎項有延遲、遺失、錯誤、無法辨識或損毀之情況，主辦單位不負任何法律責任，參加者亦不得因此異議。
L. 參加活動者，請勿上傳任何內容含情色、暴力、毀謗或其他違反公序良俗之影片，且不得自行或使任何人採用非法行為（如侵入資料庫更改票數等駭客行為、灌票行為等等）妨礙或影響本活動。如有違反或有違反之虞，主辦單位得立即移除相關內容，並取消參加資格(得獎者取消得獎資格)，參加者並應自行負擔法律責任。
M. 參加者如因參加本活動或因活動獎項而遭受任何損失，主辦單位及相關之母公司、子公司、關係企業、員工及代理商不負任何責任。一旦得獎者領取獎品後，若有遺失或被竊，主辦單位或贊助廠商等不發給任何證明或補償。
N. 活動獎項價值超過新台幣1,000元者，得奬者應納入當年度個人所得稅申報；活動奬項價值超過新台幣20,000元者，得獎者應自行負擔10%之所得稅。得獎者應先繳納得獎所得稅後且提供領奬所需文件並經主辦單位審核無誤後，始得領取活動獎品。
O. 主辦單位無須負擔消費者參加本活動所發生之其他費用、支出與稅金。
P. 參加者需保證所有填寫或提出之資料均為真實且正確，如有違反本活動之活動辦法及注意事項，或有侵害第三人權益之處，主辦單位有權予以刪除。如有不實或不正確之情事，將被取消參加資格；如為得獎者，則取消得獎資格。如因此致主辦單位無法通知其得獎訊息時，主辦單位不負任何責任。
Q. 本活動獎項以公佈於本網站上的資料為準，如遇不可抗拒之因素，主辦單位保留更換其他等值獎項之權利。
R. 如本活動因不可抗力之特殊原因無法執行時，主辦單位有權決定取消、終止、修改或暫停本活動。
S. 獎項贈品以實際實物為準，若遇贈品項目缺貨，主辦單位得以等值商品或現金更換。奬品之保固及維修由得奬者依原廠相關規定辦理。禮券使用期限及方式，請見券上說明。
T. 上傳之作品須為原創，參加者須保證絕無侵害他人著作權或其他智慧財產權，若作品與第三人有著作權或其他智慧財產權或法律上之爭議者，主辦單位得撤銷得獎或參賽資格，凡法律之責任概由參加人自行負責並處理，與祥瀧、台中爆報無涉。
9. 活動連絡

台中爆報：https://www.facebook.com/taichungbomb
江小姐 0981-617545  
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