生命奇航─藝術探險家劉其偉特展

即日起至05月10日在高應大展出

　　由國立高雄應用科技大學通識教育中心主辦的「生命奇航─藝術探險家劉其偉特展」，展期為03月05日起至05月10日於高應大建工校區藝文中心展出，主題以「部落探索與藝術創作」及「愛與關懷」為主軸。

劉其偉(1982年08月25日─2002年04月13日)，是知名畫家兼人類學家，以水彩畫和混合媒材作品備受喜愛，其畫作產量豐富，晚年將多數作品捐贈給美術館。劉其偉由一位電機工程師出身，三十八歲才拿起畫筆，靠著自學，六十歲以後成為文化探險家，不服輸的個性，直到八十三歲還遠征巴布亞紐幾內亞。劉其偉用豐富的生活內涵，崇尚自由的心懷，以及愛好原始藝術的真摯，來創作眼中看到的、心中思考後的元素，所以他的創作特別吸引人。

劉其偉對於原始部落文化的研究，始於對現代藝術的偏好與鑽研，劉其偉曾說傳統的西方藝術是反省、理智與虛飾的; 原始藝術卻是直覺、感性與真摯的，而後三者正是構成現代藝術的核心要素與特質。有別於客觀詮釋的西方古典造型美學，現代藝術創造出較主觀且震撼的視覺語彙，如同劉其偉所欣賞的現代主義大師畢卡索，他擅於把自然的外形抽象化，即是原始藝術給他的刺激以及對於原始形式的擷取。另外，劉其偉對於生命的熱愛，不但藉由繪畫創作以及深入叢林探險落實，他對於生命意義的體認，更藉由關懷人類、自然與動物的胸襟展現。劉其偉認為藝術家必須要有愛心並關懷社會，創作的領域才會寬廣，若僅只在技巧上鑽研，只能稱之為畫家而非藝術家，做個現代的藝術家必須要關愛世界。因此，劉其偉的作品中經常出現動物題材，來傳遞愛、生命力、野生動物保護以及生態環境關懷等的訊息，本檔展覽提供導覽服務，歡迎機關團體與民眾預約參觀。

【部落探索與藝術創作】
劉其偉對於原始部落文化的研究，始於對現代藝術的偏好與鑽研，劉其偉曾說傳統的西方藝術是反省、理智與虛飾的; 原始藝術卻是直覺、感性與真摯的，而後三者正是構成現代藝術的核心要素與特質。有別於客觀詮釋的西方古典造型美學，現代藝術創造出較主觀且震撼的視覺語彙，如同劉其偉所欣賞的現代主義大師畢卡索，他擅於把自然的外形抽象化，即是原始藝術給他的刺激以及對於原始形式的擷取。此外，劉其偉所推崇的藝術家與理論家克利，他致力於抽象與非具象的研究與探索，其創作兼具詩意、精神性及想像力，其創作語彙中的變形、簡化、抽象也是從原始藝術轉化而來。由於劉其偉熱愛現代繪畫風格，因此開始研究原始藝術，而要研究原始藝術，又必須研究原始社會的風習、傳說、神話及各種族群，因而踏入文化人類學的領域。總之，劉其偉從原始藝術汲取營養作為其創作的能量，畫畫與原始藝術研究看似兩回事，對劉其偉而言卻是同一件事，因為原始藝術與部落文化所呈現的純真與坦誠，正是他的處世哲學與藝術創作的源頭活水。
【愛與關懷】

劉其偉對於生命的熱愛，不但藉由繪畫創作以及深入叢林探險落實，他對於生命意義的體認，更藉由關懷人類、自然與動物的胸襟展現。劉其偉認為藝術家必須要有愛心並關懷社會，創作的領域才會寬廣，若僅只在技巧上鑽研，只能稱之為畫家而非藝術家，做個現代的藝術家必須要關愛世界。因此，劉其偉的作品中經常出現動物題材，來傳遞愛、生命力、野生動物保護以及生態環境關懷等的訊息。劉其偉曾多次赴菲律賓、韓國、中南美洲、婆羅洲、非洲、巴布亞紐幾內亞、索羅門群島等地，進行蒐集、採訪調查等工作，並將所獲得的標本、文物，捐贈中央研究院民族學研究所、國立自然科學博物館等單位，供學術研究及展示之用。此外，劉其偉亦發表<野生動物保護與國家資源保育>等專文，並提供「犀牛」、「老虎」、「紅毛猩猩」、「樹蛙」等作品，製作「保護野生動物」海報，擔任玉山、雪霸、金門等國家公園榮譽警察，皆顯示劉其偉對自然與社會的愛與關懷，本檔展覽開幕茶會時間為2014年03月12日下午兩點三十分舉行，參觀時間為星期一至星期六，早上九點至下午五點，提供導覽服務，歡迎機關團體預約參觀。
