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一、內容簡介：
書中主角小柳在第二十七週時被診斷出患有成骨不全症，以至於她在未出生時就已經有七根斷骨。她就像玻璃一樣易碎，跌倒、扭轉、甚或打個噴嚏，都可能會造成骨頭斷裂，而小柳必須用一生的時間來承受這些痛，她的母親因負擔不了龐大的醫療費用，以及基於她所謂愛的出發點－給小柳更好的環境，決定控告她的婦產科醫師「不當出生」，也就是她最好的朋友。最終打贏了官司，但隨著小柳的離世，一切也變得無意義，也不可能再回到從前了。

二、內容摘要：
1.凡事皆會破裂。玻璃、碗盤、以及指甲。汽車、合約、以及洋芋片。你可以破紀錄，你可以破除事物的本質，例如馴服野馬(to break a horse)，或是換零錢(to break a dollar)。你可以化解尷尬，主動「破」冰。時間可以中斷破裂，例如，咖啡時間(coffee breaks)，午餐時間(lunch breaks)。監獄的防守可能會被究破，犯人因而逃獄(prison breaks)。破曉，破浪，破音。鏈結會破裂。沉默也可被打破，狂熱也是。(p.3)
2.承諾會被打破。心會破碎。(p.3)
3.富足。喜悅。生命：這些商品包裝上的品牌名稱，像是印證生命存在的價值。(p.251)

三、我的觀點：
在早期尚未有健保、保險概念未普及時，生病是有錢人的權利，龐大的醫藥費有時可能使一名富豪，在短短時間內傾家蕩產，時至今日，雖有健保及保險，但仍有些項目不在給付範圍內，對特殊疾病患者家屬而言，依然是沉重的負擔，更何況書中的夏洛特及尚恩，一個是必須將時間空出給小柳、全心照顧女兒的家庭主婦，一個是領固定薪水偶有加班費的警察，小柳對他們而言，是甜蜜卻也是最沉重的負擔－無論是錢上或是精神上。他們愛小柳，想給小柳好的、適合她的環境，想讓小柳擁有先進的輔助器材，但，他們的經濟條件不允許，他們甚至連小柳的醫藥費都已經費擔不起，基於母親對子女的愛，夏洛特決定不顧一切控告她的婦產科醫師，也就是她最好的朋友－派普，即使她能預知她即將面對的是遭受到大家異樣的眼光，甚至是被全世界唾棄。

就母愛的觀點來看，她寧可揹負著全天下對她的指責、大家對她的指指點點，也要盡全力給小柳最適合的環境而奮力一戰，這樣不求回報的愛，何其偉大。但也有人會說，夏洛特是多麼渴望一個孩子，就算在懷孕的初期就知道小柳是一名成骨不全症的孩子，她也不可能中止懷孕，怎麼可以為了錢去傷害一個醫師最重要的信譽，一旦判決這名醫師的醫療不當罪名成立，那麼她將如何再取得其他病患的信任？如何再執業？更迫論，這名醫師是她最好的朋友，夏洛特怎麼能為了錢昧著良心去提起訴訟。由此可見，醫療體系的健全制度，對於一個國家有多麼重要，它關係著國民的生存權，讓生命的延續不再是有錢人的權利。如何在國家能負擔的狀況下，減輕特殊疾病患者家庭的經濟壓力，也考驗著政府的智慧。

一個擁有身障疾病患者的家庭，如何看待這孩子？如何教育？如何對待其他正常的孩子，足以影響這家庭的和諧度。書中的夏洛特因面對帳單上不斷增加的數字，而感到害怕，那種不曉得什麼時候又要因為意外造成小柳受傷而增加醫藥費的恐懼，再加上整天要擔心小柳何時會受傷及全天候的照顧小柳弄得心力交瘁，著實令人崩潰。也因此導致夫妻間的感情變質，大女兒小愛也因疏於關心，凡事都要讓小柳的不平衡心理下，產生了偏差行為。社會新聞也曾報導，因父母過份偏袒有缺陷的小孩，而產生家庭悲劇，在一個家庭裡，母親常是扮演著照顧的角色，若父親能多些時間體會、感受女方的辛苦，或許彼此間的感情會更融洽。又若彼此能以一樣的心態對待其他孩子，家庭悲劇或許就不會發生。

懷上有缺陷的孩子，若能在早期發現，該不該中止懷孕？有人說，在肚子的孩子有「活著」的權利，生命是美好的，你如何得知他不會揮灑出屬於他自己的人生；但反方會說，有缺陷的小孩出生痛苦的不只是父母，這小孩需承受更大的痛苦，為何明知他的誕生將造成許多人的負擔，還要將他生下來，「生命的真諦是什麼？」「生命的價值為何？」是很值得探討的課題。

四、討論議題：
1.何謂有價值的生命？
2.醫師是否有足夠的專業能力建議是否該中止懷孕？
