高雄市政府101年度
「好山好水歡迎您-繽紛景緻新家園」
推動前往莫拉克風災重建區旅遊實施計畫

一、計畫緣起：

98年8月莫拉克颱風重創南台灣，本市的好山好水遭受前所未有的破壞，更讓許多人瞬間失去了家園與摯愛的親人。莫拉克風災距今經已2年餘，重建過程篳路藍縷，但在各界協助下災區逐漸恢復蓬勃生機、再現本市的好山好水好風光，重建路上已小有成果，為了協助本市災區觀光產業發展與經濟繁榮、用愛與希望打造滿滿愛心的新家園，爰訂定本計畫。

二、計畫目的：
為協助本市莫拉克風災重建區（以下簡稱「本市重建區」）重建之路，促進當地觀光產業發展與經濟繁榮，用愛與希望打造新家園。
三、實施對象：本府各一級機關(含所屬)及區公所。
四、辦理時程：本(101)年4月1日起至12月底止。
五、辦理方式：
（一）Part 1「訊息傳遞-好康報報」：透過府屬各機關學校全員動起來，藉由集會、各項活動時大力宣導、宣傳本市重建區旅遊訊息，鼓勵同仁休假旅遊時前往重建區旅遊以及鼓勵各界前往當地觀光。
（二）Part 2「走入山林-繽紛景緻」：藉由本府同仁走入重建區，於本市重建區辦理各項訓練、觀摩或文康活動等，實地前往重建區，瞭解災後復元經驗與體驗好山水與新家園、促進當地經濟發展。

（三）Part 3「有愛家園-你我之間」：結合資源，辦理本市重建區各項產業推廣活動，或將本市重建區產業推廣活動於各地(各縣市、國外等)辦理，擴大成效。

六、各機關（含所屬機關、學校）、區公所預定工作與報送事宜：

（一）請各機關（含所屬機關、學校）依據本計畫訂定之辦理時程與辦理方式，規劃預定辦理之工作項目、實施期程、預期效益等，並填妥本計畫預定辦理工作一覽表(二級機關請由一級機關彙整，學校則由教育局彙整)於本年4月6日前擲回本府人事處，同時以電子郵件寄送本府人事處考訓科李科員懿真（E-Mail：u8103025@kcg.gov.tw）。

（二）請各機關（含所屬機關、學校）依所報本計畫預定辦理工作一覽表辦理各項工作後，填妥本計畫辦理成果報送表(二級機關請由一級機關彙整，學校則由教育局彙整)，分別於7月1日前（報送6月30日前辦理情形）、8月24日前（報送7月1日至8月31日辦理情形）送達本府人事處同時以電子郵件寄送本府人事處考訓科李科員懿真（E-Mail：u8103025@kcg.gov.tw）。

（三）本計畫之辦理情形將列為本年度人事業務績效考核之依據。

七、考核方式：

（一）依各機關本年度4至8月（計5個月）實際辦理本計畫第5點中3項工作之情形，採積分方式辦理考核。
（二）各機關於前開所定期間，單月如辦理本計畫第5點中各項工作，辦理1項得1顆星，單月最高得3顆星，累計至多為15顆星。評分標準依各機關總積分所得星星數分為三級：

1、初級：總積分達4-5顆星者。
2、中級：總積分達6-7顆星者。

3、高級：總積分達8-15顆星者。

（三）前開星星數之採計，以所報之本計畫辦理成果報送表為準，逾期報送者，為期公平，分數不予採計。

(四)評分標準達高級者，本府另行辦理公開表揚以茲鼓勵。

八、經費來源：所需經費由各辦理機關自行支應。

九、注意事項：

（一）本計畫檢附交通部觀光局「攜手重遊好山水-莫拉克過後，從心出發」23條旅遊路線手冊一本（因數量有限，爰僅提供予各一級機關、區公所），提供各機關實際辦理各項宣導、活動…等之參考；另有關莫拉克風災重建區23條旅遊路線及相關活動優惠資訊，請於「經濟部OTOP愛旅遊網站」(網址：http://travel.otop.tw/)查詢下載運用。

（二）各機關依上開交通部觀光局規劃之23條旅遊路線至鄰近縣市重建區觀光旅遊者，亦得比照納入本項計畫執行考核工作成果。

（三）各機關依本計畫規劃辦理各項宣導、活動…等時，請考量當地交通、天氣…等狀況，務必傳達旅遊安全概念。

十、本計畫未盡事宜得隨時補充修正之。
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